

2017年9月3日,也许您在忙碌的上班途中看到过这样一抹色彩:一位位笑容洋溢、朝气蓬勃的慈善志愿者,身着五彩T恤、骑着共享单车、悬挂鲜艳旗帜组成整齐划一的车队,沿城市主干道和大街小巷骑行,分发慈善海报、慈善宣传页、慈善气球等爱心礼品。是的,这是从郑州市绿城广场出发,向我市各地蔓延的庞大慈善力

量。与此同时,在主会场绿城广场,更是如海洋般的善潮涌动,“‘助扶贫之力 创慈善之城’——喜迎第二个‘中华慈善日’和第十个‘郑州慈善日’慈善嘉年华活动”正在这里如火如荼地开展,欢乐的氛围记录了郑州慈善志愿者们最青春的风采和最真实的感动。“善爱德荣,兴业润世”。郑州,轩辕

文化从这里起源、炎黄子孙在这里繁衍、巍巍中华精神在这里彰显。乐善好施、行善积德、扶危济困,历来是华夏儿女的传统美德,慈善文明始终贯穿整个华夏民族,慈善佳话更是精彩纷呈,辉映华章。自2007年立法将每年的10月16日确定为“郑州慈善日”起,郑州,这座美丽的商贸之都便从此进入了“善时代”。多年来,

郑州已连续获得十一个“中华慈善奖”,两次荣膺全国“七星级慈善城市”荣誉称号,2016年,更是荣获第4届“中国城市公益慈善指数”志愿服务指数全国第一名。这其中的“善”与“爱”,离不开每一位默默为慈善事业奉献过或正在奉献着的大爱使者,他们拥有着共同的光荣名字——郑州慈善志愿者。

### 回顾慈善志愿之路

志愿者,英文 volunteer,是一个光荣而神圣的称号,是一个没有国界的名词,指的是在不为任何物质报酬的情况下,为改善社会而提供服务、贡献个人时间及精力的人。法国思想家卢梭曾说:“慈善的行为比金钱更能解除他人痛苦。”作为慈善工作的有力支持,慈善志愿服务起到了凝聚民心、救助困厄、改善民生的重要作用。随着人们对郑州慈善事业的了解与认可,郑州慈善志愿者的队伍如星星之火般不断壮大。无论是人群熙攘的车站,还是车水马龙的街头;无论是游人如织的公园,还是安居乐业的社区,您一定见到过他们服务的身影。郑州慈善志愿者,正在用实际行动温暖绿城郑州的各个角落。

郑州慈善志愿者队伍历经多年发展,现已建立“安老、抚孤、扶危、助困、助残、助医、助学”等各个领域的服务队千余个,培养骨干慈善志愿者近万人,慈善志愿服务活动近万场,参与活动的志愿者人次过亿。近年来的活动在我省乃至全国更是取得深远影响。

“一碗面温暖一座城”、陇海大院、王宽家、“小鸭嘎嘎为爱涂鸦”、救助“无肛女孩”、“剪纸女孩”的故事,都曾温暖全国;每年的慈善志愿者盛会、“慈善嘉年华”、“慈善一小时”等盛大活动,更展现出这座城市的大爱力量。“人人可慈善”的慈善理念在全社会不断深入人心,志愿服务活动更是不断创新:

多次的慈善公益骑行活动,志愿者将慈善的理念通过环保、低碳的出行方式宣传给广大市民,充分展现“乐人乐己”“快乐做慈善”的志愿新精神;

连续五届的“传递温暖,呵护夕阳”大学生担任养老护理员公益慈善项目,让500名大学生得到救助的同时,还参与志愿服务,对老年人进行生活照料、精神抚慰,传递“授人以鱼不如授人以渔”的慈善新理念;

“绿城汇爱,聚善伴行”“慈善有爱致敬老兵”两届慈善志愿者盛会的成功举办,展示了我市慈善志愿者的高尚品德和志愿服务的骄人成绩,让世人见证郑州慈善人的新风采;

“衣暖人心——废旧衣物回收再利用公益慈善项目”在我市大街小巷铺设爱心衣物回收箱,严格管理回收衣物,运送、清洗、消毒、包装、分类、发放、公示,每个环节一丝不苟,让每一位受赠者更有尊严地接受爱心,也让每一位捐赠者捐得放心、安心,更是让郑州爱心市民捐献爱心有了新途径;

在2017郑州电视台关爱儿童慈善盛典暨“大爱之城”慈善基金成立仪式上,我市知名媒体人组成“爱心主播团”,他们身体力行地呼吁、行动、奉献,倡导慈善大爱,帮助更多有需要的贫困儿童及家庭渡过难关,他们的号召力鼓舞着许多爱心人士,这是我市慈善志愿者队伍的新成员;

2017年9月3日,“‘助扶贫之力 创慈善之城’——喜迎第二个‘中华慈善日’和第十个‘郑州慈善日’慈善嘉年华活动”在郑州市绿城广场拉开大幕。2016年颁布的首部《中华人民共和国慈善法》中规定:每年9月5日为“中华慈善日”,这已经是我市连续两年开展庆祝活动。大城有爱,活动现场处处洋溢着浓厚的慈善氛围,义演、义诊、义卖、义捐、义展等义务服务,在这里为市民提供帮助,记录了郑州慈善志愿者们最真情的奉献,彰显着郑州慈善人的新风貌。

像这样全民参与的慈善志愿服务活动在我市还有许多,郑州慈善志愿之路每一步都走得铿锵有力,郑州慈善志愿者们传递着爱的“郑”能量时刻在行动。

# 慈善日 我们在行动

## ——庆祝第二个“中华慈善日”

本报记者李娜 李焱 通讯员靳霁文/图

### 助推慈善扶贫之力

2013年4月13日,一个象征着家庭般温暖的站点成立并走进了绿城市民的生活——郑州慈善志愿者工作站。郑州慈善人同屏共振,秉承“弘扬志愿精神,播撒爱心火种”志愿服务理念,共同组建全市慈善志愿者大爱之家。

郑州慈善总会率先在市区内开展志愿服务网点建设工作,从最初的26家发展到现在的152家,郑州慈善志愿者工作站在全市有序地开展慈善志愿服务工作。郑州慈善志愿者工作站就是慈善志愿者与受助群众之间的爱心桥梁,做好工作站的建立、管理、监督工作,发挥工作站的帮扶、救助、服务作用,就是助力精准扶贫,打造慈善之城的利器。慈善救助既要靠慈善机构的大力救助,也离不开基层工作站的独特作用。

工作站就像慈善催化剂一样,不断激发、凝聚各个角落的爱心善行,将涓涓细流汇成扶危的汪洋大海。互帮互助的居民、服务社区的社工、妙手回春的医生、充满朝气的学子、富有责任心的企业员工等,都是这支队伍的主力,工作站设在他们身边,他们熟悉每一个需要救助的人,小型活动自主开展,大的救助上报解决,开展因地制宜的特色慈善志愿服务,充分解决“救急难”“补短板”的问题,精准扶贫。

郑州市二七区幸福社区、淮河社区工作站坚持每天为社区群众提供多彩的文娱活动,让居民主动参与,收获满满的幸福感;郑州市警苑社区服务中心工作站开展“托老、助残、居民大学、社团文化活动”等专业社工服务,邀请居民担任志愿者,感受真心

的关爱。郑州市音乐之光志愿服务中心工作站义务为视障儿童开展音乐培训、家庭帮扶、就业扶持等服务,帮助孩子们重塑自信,融入社会;郑州市各医疗工作站组织医护人员提供专业医疗志愿服务,彰显白衣天使的奉献精神……

工作站每月甚至每周都会开展“进社区、进学校、进机关、进企业、进NGO”的活动,慈善的爱心不断向基层延伸。“接地气、做事实、暖人心”是市民对工作站开展工作的高度评价。这是郑州慈善的荣耀,更是郑州慈善志愿者的骄傲,他们不求回报、奉献自我,共同组建了这座慈善志愿之家,让大家温暖小家,以自我照耀他人,让爱在绿城各个角落生根发芽,开出沁人心脾的慈善之花。

### 创建慈善文明之城

2016年12月26日上午,一个令人欣喜的消息传遍绿城郑州。中国慈善联合会在北京发布第四届“中国城市公益慈善指数”,统计分析结果表明,我国城市慈善事业总体发展态势良好,捐赠总额稳步增长,志愿者队伍不断壮大,社会组织发展迅速。我市位居综合指数排行榜全国第十三名,中部地区第二名。其中有多项单项指数位于全国前列,志愿服务指数更是全国第一名。郑州,俨然已经成为一座“志愿者之城”。这骄人的成绩,离不开郑州市委、市政府对慈善事业发展的重视,也离不开全市慈善志愿者的大力支持与积极奉献。然而,这并不是郑州慈善人的终点。郑州慈善人会以此作为动力,持续奋斗,再塑慈善事业伟岸的丰碑。

10月16日是我市第十个“郑州慈善日”,在我国的传统文化中,“十”象征着“十全十美”的美好寓意。十年历程,郑州慈善事业不断创新,不断突破,募集善款从一年几百万到1.72亿元;救助人数从一年几万人到一年上千万人;慈善活动从一年几百场到一年几千场;注册慈善志愿者从一年几百人到一年几

万人。郑州,这座慈善之城、文明之城已经慢慢崛起,向全国人民展示郑州的实力。

今年“慈善日”的主题更加具有针对性:“‘助扶贫之力 创慈善之城。郑州慈善人将以慈善之力助推精准扶贫,凝聚全民参与的‘郑’能量,共同创建慈善之城。”郑州慈善总会领导班子这样定位第十个“郑州慈善日”。

“慈善日”期间,郑州慈善总会为营造慈善氛围,开拓募捐渠道,救助更多困难群众,开展更多慈善志愿活动、号召更多群众积极参与,从8月初开始,共开展100多个各类慈善活动。其中包括开展各类医疗、项目、基金救助,预计受益群众6万人;开展“天使在行动”——迎中秋爱心人士牵手贫困儿童活动,邀请志愿者参与,为贫困儿童圆梦;开展慈善志愿者工作站志愿服务系列活动,全市百余家工作站齐动员,在各自领域发挥特色为百姓义务服务;开展“重阳节”关爱老年人系列活动,为困难老人送去慈善关爱;开展“大爱之城”爱心主播团志愿者大型公益活动,邀请名家主持人、媒体记者为爱代言,帮助困难儿童渡过难关;开展“全民

慈善一小时”展示活动,集中展示“慈善周”精彩活动等。

“慈善日”虽只有一天,但慈善大爱、大德却会永固。行善,是一个人“一以贯之、终生不渝”的追求。我们始终相信,在市委、市政府的正确领导下,在慈善志愿者的无私奉献中,在慈善“人人可为、人人乐为”的良好氛围里,秉承社会文明,慈心为人,善举济世,将滴滴点点聚成塔,涓涓溪流汇成海。让慈善成为在老百姓身边看得见、摸得着的德善善举。

郑州慈善志愿者,让我们铭记这一光荣的称号;他们是郑州城市慈善文明的代言人;他们是郑州城市慈善发展的见证者;他们是郑州城市慈善魅力的展现者;郑州慈善志愿者,始终在前行的路上陪伴您左右!



天使在微笑



渴望的眼神



志愿者陪孩子们玩耍



一点一滴都是爱心



小小志愿者捐赠爱心衣物



志愿者为外来务工人员送来市民爱心捐赠的衣物和书籍